

本报讯(记者 艾薇)8月22日至23日,省长刘国中率领我省代表团赴吉林参加第十二届中国——东北亚博览会,并出席在长春举办的陕西吉林经贸合作洽谈会。吉林省委书记巴音朝鲁、省长景俊海会见我省代表团。副省长徐大彤参加活动。

在洽谈会上,刘国中表示,中国——东北亚博览会是推动中国与东北亚地区经贸往来和区域合作的重要国际性博览会,借助这个平台举办陕西吉林经贸合作洽谈会,是一次展示陕西、宣传陕西的重要活动。近年来,陕西按照习近平总书记提出的追赶超越定位和“五个扎实”要求,抢

抓西部大开发机遇,积极融入“一带一路”大格局,大力发展“三个经济”,全面深化各领域改革,营商环境不断优化,经济社会持续健康发展,已经成为广大企业创新创业的乐土。陕西、吉林都承担着重要的国家战略任务,是西部大开发、东北振兴的重要省份,在汽车和轨道装备制造、文化旅游、科技创新、现代农业等领域具有广阔的合作空间,希望能够优势互补,加强产业互动,促进资源共享,推动双方经贸合作向更高层次、更宽领域和更高层次发展。

景俊海表示,希望陕吉两省抓住机遇、深入对接、加强合作、共促发展、携手共赢。常联系、多沟通、勤走动,拓展开放空间,创造合作机会。强对接、抢先机、快发展,让政策红利、空间红利、产业红利释放出来。扬优势、搭平台、建机制,让产业合作、项目合作、企业合作纷至沓来。

西安市委书记李明远、省政府秘书长方玮峰,省直有关部门、部分市负责人随团参加活动。

会上,市长赵俊民着重推介了我市生态环境、营商环境、重点合作领域和项目等情况。会议期间,陕西省省长刘国中、吉林省长景俊海在陕西馆巡馆时来到安康展位,详细了解我市富硒农产品和智能制造产业发展情况。

# 把力量聚合在最前沿

## ——党建引领非公企业助力脱贫攻坚的安康实践

通讯员 袁庆 邹奇

2018年10月31日,安康市助力脱贫攻坚优秀企业和优秀企业家表彰大会上,共有92家非公企业、90名企业家因扶贫工作成效显著受到市委、市政府表彰。沉甸甸的奖章寄托着安康人民的心声:非公企业无私的付出将永远铭刻在秦巴大地上。

近年来,市委组织部、市委非公经济和社会组织工委按照“融入脱贫攻坚,抓好党建促脱贫”的思路,以“党建引领、助力脱贫”活动为载体,以产业扶贫、就业扶贫、公益扶贫为抓手,充分发挥“两新”党组织政治核心和政治引领作用,把“两新”党建优势转化为扶贫优势,走出了一条党建引领脱贫攻坚的有效路径。

### 产业帮扶引领新希望

在汉滨区农产品推介展销会的现场,人头攒动,热闹非凡。各贫困村包联的非公企业代表当起了推销员,为包联村的农副产品代言。一大批绿色、健康、富硒的农产品相继售罄,特色产业已然成为贫困群众快速致富的“香饽饽”。

近年来,我市大力开展“党建引领、

助力脱贫”主题活动,引导612家非公企业党员职工与建档立卡贫困户结成对子,先后投资1.5亿元新建产业基地312个、孵化基地60个,成立各类合作组织1290个,帮助1.2万余户贫困户厘清了发展思路,拓宽了增收渠道。

在具体帮扶过程中,各非公企业党组织依托合作组织、社区工厂、产业基地、农业园区等多种平台,大力推行“企业+X+贫困户”发展模式,着力搭建企业发展与贫困村优势产业互促共融的双赢平台,形成了“非公企业负责产业前端种植保障和后端加工销售,村支部负责产业中端实施管护、贫困户参与入股分红”的良性合作。

待村级合作组织发展壮大后,非公企业入股让利逐步退出,确保企业在资金、技术和市场等方面的优势与贫困村的实际需求有效结合,切实做到优先流转贫困村、贫困户土地,优先收购贫困村、贫困户农产品,让贫困户通过土地流转、订单种植、参股分红等多种方式实现持续增收,有效激活了贫困村发展的内生动力,初步实现了“企业农户连手、党员群众连心、扶贫产业连建”的大好局面。

### 授人以鱼不如授人以渔

“旬阳宝通除了向联系村捐赠物资帮扶发展外,还根据全县贫困户实际,开展技能培训,为贫困家庭劳动力提供实习岗位,采取师傅带徒弟等形式,培训电焊工100余人次,帮助30名贫困群众实现就业。”陕汽集团旬阳宝通专用车部件有限公司党支部书记黎黎如是说。

根据用工需求常态化开展职业技能培训,这是我市非公企业推动精准扶贫的又一有力抓手,旨在让贫困户能够在培训中练就一技之长,把体力型劳动力变为技术型劳动力,将“输血式扶贫”变为“造血式扶贫”,增强贫困户在脱贫攻坚中的战斗力。

近年来,为更好地促进农村贫困人口转移就业,我市结合“万企帮万村”精准扶贫行动,组织非公企业优秀党员职工深入脱贫攻坚一线,通过“做给群众看,带着群众干”,让贫困户近距离了解非公企业选人用人标准,提升了贫困户对企业的职业认同感和满意度,进一步激发了广大群众投身脱贫攻坚的昂扬

斗志。

相对于其他帮扶组织,非公企业开展培训形式更为灵活,可以根据农村需要和市场需求,结合当地群众意愿,为贫困户提供培训、就业一站式服务,是对政府开展贫困户技能培训的一大补充。对于暂时不愿在企业就业的,非公企业党组织通过资金投资、贷款担保、创业培训等多种形式开展综合性帮扶,进一步拓展了贫困户就业渠道。

此外,我市每年举办1场“两新”组织人才招聘会,引导180家非公企业进场集中招聘,招录员工时把“同等条件下优先录用贫困家庭成员”作为特定要求,为贫困群众就业打开绿色通道。截至目前,全市非公企业累计开展各类培训3万余人次,向贫困山区提供就业岗位1.4万余个。

### 让公益成为精准扶贫的第三种力量

安康巴山雪饮食有限公司党支部发起“喝一瓶巴山雪,捐一分扶贫款”爱心公益活动,建立巴山雪(下转四版)

# 赵俊民会见省地电集团邹满绪一行

本报讯(记者 魏涛)8月21日上午,市长赵俊民会见陕西省地方电力(集团)有限公司党委书记、董事长邹满绪一行,双方就进一步深化企地合作进行座谈交流。市委常委、副市长刘建平参加会见。

赵俊民首先向省地电集团多年来对安康提供电力保障、助力脱贫攻坚和经济社会发展表示衷心感谢。他指出,电力是经济社会发展的命脉,近年来我市经济社会持续快速发展,离不开电力强有力的支撑保障。他希望,省地电集团继续加大对安康电力基础设施、脱贫攻坚、重点项目建设的支持力度,涉及县区和部门将切实做好各项服务保障,努力实现共同发展、互利共赢。

邹满绪表示,近年来安康坚持走绿色循环发展的路子,奋力追赶超越,经济社会发展取得显著成效。地电集团结合自身优势,不断加大投入,完善合作机制,不断拓展合作空间,努力为安康脱贫攻坚和经济社会发展提供更加优质的电力保障。

在安康期间,邹满绪一行还深入紫阳、平利、汉阴、石泉等县调研工业园区、重点项目和社区工厂建设,看望慰问市地电安康分公司及基层供电所干部职工。

# 用爱心点亮梦想

通讯员 来昌荣

助225000元,帮助他们圆了大学的梦,点亮了人生前进的新方向。

“要让贫困家庭的孩子都能接受公平有质量的教育,尽力阻断贫困代际传递。”市政协秘书长在活动致辞中提出殷切期望,希望被资助学生珍惜来之不易的学习机遇,胸怀理想和抱负,始终保持勤奋学习的优良传统,努力在大学期间增长才干、学有所成,勇敢肩负起青年一代的责任,以自己的实际行动建设家乡、回报社会。

喜事何必竟奢靡,清茶笑谢两相宜。活动现场,在场的学生积极签署了“弘扬新风貌,拒绝升学宴”的承诺,为优化社会风气贡献力量,并承诺将努力发奋学习,争做可塑之才,为家乡为社会多做贡献。

本次活动得到了省、市政协委员郑远元成立的郑远元济困慈善基金会的大力支持,为大涨河村45名大学生共资助225000元,帮助他们圆了大学的梦,点亮了人生前进的新方向。

# 赵璟在紫阳、旬阳调研督导脱贫攻坚等工作

本报讯8月21日至22日,市委副书记、政法委书记赵璟在紫阳、旬阳两县调研督导脱贫攻坚等工作。副市长何邦军参加在紫阳县调研督导期间相关工作。

在分别听取了紫阳、旬阳两县脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争、信访维稳等工作进展情况介绍后,赵璟强调,各级各部门要进一步强化系统思维,增进协作配合,统筹推进脱贫攻坚“百日决战”、扫黑除恶专项斗争及国庆安保维稳等重点工作,为新中国成立70周年营造稳定和谐社会环境。

在旬阳县蜀河镇龙潭村,赵璟查看了水电路及标准化村卫生室建设运行情况,与镇村干部群众深入交流,详细了解脱贫攻坚工作进展。她强调,当前脱贫攻

# 我市加快硒资源保护利用立法进程

本报讯8月22日,市四届人大常委会第二十次会议对《安康市硒资源保护与利用条例(草案)》进行第二次审议。

会上,市人大常委会副主任委员汤萍作《安康市硒资源保护与利用条例(草案)》一审以来的修改情况说明,与会人员集中审议,对部分有争议的条款进行讨论,会议通过《安康市硒资源保护与利用条例(二审修订案)》。

据悉,为有效保护、合理利用和科学管理安康天然硒资源,促进我市富硒产业健康持续发展,市四届人大常

# 平利一工作模式入选全省质量提升行动十大典型案例

本报讯(通讯员 殷海洋)近日,从省质量强省工作推进委员会处获悉,平利县“创建质量强县,助力脱贫攻坚”工作模式被评为2019年陕西省质量提升行动十大典型案例。

平利县将质量提升与脱贫攻坚有机结合,把生态保护、美丽乡村、特色旅游与脱贫攻坚深度融合,通过“生态+旅游”的扶贫发展模式,引导贫困户开发特色乡村旅游土特产,培育了一批乡村旅游和特色农家乐,让群众

就近就业、产品就近转化,把“绿水青山”变成了贫困户的“金山银山”。该县依托自然资源优势,实施茶产业一业率先突破,制定发布了《女娟茶标准综合体》《绞股蓝茶标准综合体》2个陕西省地方标准体系,严格落实标准化种植、生产、加工,确保产品质量。坚持质量强县,积极创建全国质量强县示范点,探索了一条“质量提升+经济发展+民生工程”的质量提升模式。



近日,又一条崭新的黑色沥青油路铺设完成,从空中俯瞰这条通往秦岭深处的公路,犹如一条盘踞在山间的巨龙,构成一幅美不胜收的山水画卷。这条道路是通往旬阳县仁河口镇桥上村、水泉坪、王茶山村的主要通道,与汉滨区茨沟镇相接,是旬阳县交通运输局2019年实施的脱贫攻坚项目之一。道路工程全长5.2公里,路平均宽度7.5米,同步实施路肩、水沟和生命安防工程,于2019年4月正式开工,6月10日完工。

刘峻峰 摄

# 迎丰的茄子为什么能丰收能挣钱?

记者 璩勇

“迎丰的茄子为什么卖得这样好?为什么能够丰收能够挣钱?”在石泉县迎丰镇弓箭沟村村委会不远处的茄子地畔,看着地里没有杂草、生长势头良好的紫长茄子,石泉县委常委、宣传部长李斌问身边的同志。

今年石泉县农民依托一家名叫及时雨的公司,按照公司合作社加农户的办法,发展了又一个叫紫长茄子的种植品种。全县共发展紫长茄子种植3000亩,迎丰镇发展237亩,弓箭沟村的40亩是其中之一。在有些地方,紫长茄子卖得很不好,1000公斤的茄子,“除皮”要除掉接近400公斤,这样下来,一亩地卖不了多少茄子。有的地方不仅农民有怨言,干部也有意见。

而在弓箭沟村,驻村工作队的队员告诉大家,虽然还有一个月的采摘期要

待后统计,但是目前已经卖出的茄子,最高一亩接近3000公斤。农民很高兴,干部更是感觉良好。

仔细打听,其中有门道。过去农民种茄子自己吃,不需要讲究什么品相。“茄子费油”,过去农民还很少种茄子,茄子不是蔬菜种植最主要的品种。规模化种茄子,无论在迎丰镇还是在整个石泉县都算是新鲜事物。另外,尽管种植紫长茄子没有太高技术含量,要在规模种植上符合要求取得效益,却依然要花一定功夫。除了要及及时采摘,期间管护也不可忽视。

迎丰镇党委书记钟玮介绍,每采摘三茬就要追一次肥,还要打去多余的茬,不能让茄子花开太多,要人为干预,保证营养均衡的发展。茄子要成为合格品,外观也有标准,不能太弯曲,不能有

明显疤痕。因此,弯曲严重的茄子要趁早摘走,要尽量避免茄子坠地落蒂生长。这样认真走流程,是茄子长得好的关键。

钟玮说,为了掌握好技术帮助干部与种植户交流,包括市档案局、县自然资源局以及镇上驻村干部和村干部一起,自己带头种起了紫长茄子。虽然只有5亩面积,但是不仅体会到了农业生产的酸甜苦辣,更为与群众探讨生产管理技术提供了最真切经验。因此,这就不只是纸上谈兵,而是眼见为实、言之有据。

另外一个迎丰镇把账算得细。他们认为想办法让农民多增加一点收入,哪怕几毛钱,积少成多,那也是收入。公司的入库价是每公斤2元,合作社到地头的收购价是1.6元。镇上干部算账,除去人工成本,农民每亩纯收入

最低可以达到3000元。每天要采摘3万斤茄子,基本都卖给公司销往西安等各个城市的农产品市场,无需地方操心。公司剔除的次品大约几千斤,这些次品由合作社按照每斤3毛钱的价格收购,作为烘制茄子干的原料,大约20公斤烘1公斤,可以烘焙干茄子3000公斤左右。算下来,农民基本上没有多少损失掉的茄子,效益当然就上去了。

但这都不是一个必然结果。李斌部长的意思是,生产出来的产品不是都能够变成商品,能不能按照商品的标准去抓好生产管理至关重要。农民没有这个天然觉悟,需要我们的干部多做引导甚至是培训工作。初看是各地茄子收购宽严的问题,细察是干部问题,作风不一样、理念不一样,效果当然不一样。